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Nuo Rugpiučio 1 d. Lietuva Nustoja
Nepriklausomybes. 

LIETUVA OFICIALIAI PRJJUNGTA 
PRIE SOVIETU RUSIJOS

Nuo rugpiučio 1 dienos skaito­
si Lietuva, o taip pat ir kiti Pa­
baltijo kraštai, prijungti oficia­
liai prie Soviet? Rusijos ir sudaro 
dali Rusijos teritorijos. Šiuo pri­
jungimu Lietuva netenka savo ne­
tenka savo nepriklausomybės ir 
savarankiškumo, o tik (gauna au- 
tonomijį, kaip ir kitos Soviet? Ru 
sijos respublikos, kurios yra pr­
iskirtos prie Rusijos.

Lietuvei delegacŲa Maskvoje. — Paleckio kalba per radio. - Vyriau-APSINU0DIJ0 viešbučio ar­
siąs Rusijos sovietas patvirtino Pabaltijo! valstybių prijungimą. Ki- ventojai

tos telegramos ir pranešimai,

Vokiečiai Anglijos Dar Nepuola
MASKVOS PROTESTAS AMERIKAI da užsieniui. Šiomis dienoms vy- 

IR ANGLIJAI riausybė išleido parėdymu, kuri­
uo uždraudžia išvežti užsienin kvie 

Anieriko> ir Anglijos čius ir kvietinius miltus, 
yra Lietuvos, l atvijos 
indėliai: auksas, sveti-

LIETUVOS DELEGACIJA MASKVOJ

Pereiti trečiadieni i .Maskva 15- 
vyko Paleckis su kitais Uetuvos 
atstovais pasirašyti Lietuvos pri­
jungimo prie Sovietu Rusijos pro 
tokol<. Po pasirašymo akto, jus­
tas Paleckis pasakė per radio kal­
bi, kuri buvo girdėti ir Brazili­
joje. Paleckis pareiškė, kad nuo 
1 rugpiuėio Lietuva ir jos tauta 
ieina i nauji gyvenimu.

bankuose 
ir Estijos 
ma valiuta ir vertybės popieros. 
Ai'glija ir Siaurės Amerika Pabal- 
tijos kraštp indėlius užblokavo, 
t. y. suspendavo išmokėjimus. 
Soviet? Rusija dėl šitokio Anglijos 
ir Amerikos žygio įteikė griežtus 
protestus. Tačiau nei Amerika, nei 
Anglija i šiuos protestus dar nie­
ko neatsakė. Koks bus atsakymas, 
nežinia.

HITLERIS ATIDĖJO PUOLIMĄ 
ANGLINOS

ANT

KAIP TVARKYSIS LIETUVA?

Prijungus lietu va prie Rusijos, 
visas administracinis aparatas bus 
tvarkomas pagal bendra Rusijos 
h'arky Tačiau kol kas žinip dar 
apie tai nėra. Viena žinoma tai 
tas, kad visoje Lietuvoje visose 
srityse vykdoma sovietizaciją. Kai 
visa tai priims Lietuvos gyven­
tojai, paaiškės vėliau.

ATIMTOS PILIETYBES.

Lietuvos atstovams akredituo­
tiems prie svetimi» valstybių vy­
riaus) b i p, kurie tik viešai pa­
reiškė napripa£st< Lietuvos sant­
varkos ir jos prijungimo prie Ru­
sijos, atimtos pilietybės ir, be to, 
paskelbti kaip išdavikai,

RUSIJOS GYVENTOJU SKAIČIUS 
PADIDĖJO 10 MILIJONU

■ Sovictp Rusijos ulsieniy reika­
lu komisaras Molotovas, kalbėda­
mas 1 rugpiučio vyriausiame so­
viete, vadinamame Rusijos seime, 
pareiškė, kad prijungus prie Ru­
sijos Besarabijg, Siaurine Bukovi* 
04 ir Pabaltijo kraStus, Rusijos 
gyventoji! skaičius padidėjo de­
šimčia milijonu.

ESTIJOS LAIVAI TURI 
GRIETI

Visiems Estijos laivams, kurie 
randasi svetimuose uostose, iša­
kyta grįžti i Estija, arba i kuri 
nors Rusijos uost#. Be to, lai­
vams išakyta jškelti Rusijos vė­
liavą o ne kaip iki šiol buvo, 
tautinė ėst? vėliava.

AUSTRU JUDĖJIMAS PRIES 
KIEČIUS

VO-

Austrijos sosto įpėdinis 
pareiškė Amerikos spaudai, 
Austrijoje eina stiprus judėimas 
prieš vokiečius, kuris anksčiau ar 
vėlia- pasireikš sukilimu.

REGISTRUOJA ATSARGOS 
NINKUS

Otto 
kad

KARI-

regis-Sovietp Rusijoje išakyta 
truotis visiems atsargos karinin­
kams kariukuose punKtuose. Be to 
prijungtp. sriči'v gyventojai taip 
pat privalo registruotis nuo 19 
iki 50 meti».

UŽDRAUDĖ IŠVEŽTI KVIEČIUS IR 
MILTUS

Seniai Hitlerio rengtasi prie 
didelio ir stangaus puolimo ant 
Anglijos, tačiau to puolimo dar 
vis nėra. Anglai net pradėjo ty­
čiotis iš vokieči?. Ó Maly spauda 
lašo, kad šiam puolimui dar e&y 
rengiamasi. Taigi, dar nežinia 
^ąip vokiečiams pavyks su anglais

GALI KILTI JAPONIJOS KARAS SU 
ANGLAIS

vietinėse respublikose prijungtose 
prie Rusijos. Nors Lietuva nau­
dosis kultūrine autonomija, ta- 
ičau bus stengiamasi įkvėpti ir 
iiisiškos dvasios. I ietuva būdama 
dalimi Rusijos, jos gyventojai tu­
ri mokėti ir rus? kalby. Del to 
ir mokyklose ivesta priverstina 
kalba.

Šiomis dienomis viename \ieš- 
buíjje Rio de janeiro mieste, ap­
sinuodijo visi gyventojai, apie 30 
J.nioiiiįj, pavalga vakarienę. Spėja­
ma, kad apsinuodijo nuo pareng­
to žuvies valgiu.

MADRIDAS. Ispanija ir l'ortuga- 
llija pnsirašėč nepuolimo ir drau­
giškumo sutarti.

KIEK KONFISKUOTA ĮMONIŲ IR 
BANKU

PASIBAIGĖ HAVANOS KONFEREN 
CIJA.

Paskutiniu metu 
ponijos santykiai 
manoma, kad gali 
Įduotas konfliktis 
vaistytu?.

pablogėjo Ja- 
su Anglija ir 
kilti net gin­
ta r p nbiejp

Jau pasibaigė Havanos konfe­
rencija, kuri priėmė daug svar­
bi? nutariin?, kuri? svarbiausia, 
kad Anierikoms paliekama teisė 
pačioms sprąsti čia kolonij? klau­
simu ir uždraudžia i tai kifits Eu-

Pan 
Rio

Estijoje iki šiolei konfiskuota 
491 imon ii- 103 bankai bei ban­
kiniai namai, Lietuvoje konfiskuo­
ta 70 'imonip. Líetuvojeánat ma­
žiau yra fabriku, negu kitose Pa­
baltijo valstybėse.

SO V. RUSIJOS SANTYKIAI SU VO­
KIETIJA.

SIAURES AMERIKOJE DIDELI 
KARŠČIAI

savait? Siaurės AmeK Pereitu 
tikoje buvo dideli karščiai nuo 
kuni* mirė labai daug žmoniy, 
Valstybės tarnautojams suteiktos 
atostogos, nes dėl karščip negali 
dirbti.

ropos valstybėms. Sekanti 
Amerikos konferencija ivyks 
de Janeiro mieste.

NAUJA MINISTERIJA

Lietuvoje įsteigta nauja minis­
terija, tai prekybos ir pramonės 
ministerija, kurios iki tol nėra 
buvusios. Si ministerija tvarkys 
Uetuvos prekyba ir ypač pramo-

HITLERIS NORI SU ANGLAIS TAI­
KINTIS

/Molotovas kalbėdamas vyriausia 
me soviete pareiškė, kad Rusijos 
santykiai yra ne tik geri bet U* 
labai draugiški. Abi valstybės 
šventai pildo susitarimus ir ši? 
santyki? niekis negali sudrumsti

ANTISEMITIZMAS RUMUNIJOJE

Rumunija priėmusi naciška rė­
žini j, pradėjo persekioti ir žydus. 
Pirmoje vietoje uždrausta Žydam' 
užimti valdines tarnybas ir vers­
tis žurnalistka.
SLOVAKIJOJE ĮVESTAS NACIZMAS

Slovakija atslskmsi nuo Čekijos, 
pasiskelbė nepriklausoma ir pa­
prašė, kad Hitleris jį globoti). Hit

Hitleris matyt netiki laimėti ka­
rį prieš anglus, dėl to jisai taip .
ilgai delsia savo skelbta puolimu ier.is jį ir globoja. Šiomis die- 

Visose Lietuvos mokyklose ives- ant Anglijos ir siūlo naujus tai- nomis Slovakijoje Įvestas naciz- 
Tas kos plonus. Bet anglai Hitlerio '"as\ T blus P“^lbta kova iy- 

■ d» Kva H w o. jams Jr komunistams. Toki nu-
tarimį priėmė Slovakijos vyriau­

sybė, kurios priešakyje stovi ku-

LIETUVOS MOKYKLOSE RUSU 
KALBA.

Argentina yra antra pasaulyje 
šalis, kuri daugiausia užaugina ta priverstina rūsy kalba, 
kviečiy ir daugiausiae j y parduo- (padaryta taip, kaip ir kitose So- taikos pasiulynip nepriima.

Dr. M. Fucs
Su didele praktika didfiau®io8ž New York0 ligoninėse, Asistentei Profesorių Silbert 
ir Peteraon New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Mono 8inai ligonines*

Spaaialybet Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, inektu ir ilapumo puelee 
utdegimai, Endoecopia. Venų isaipletimaB, Ilomoreidai ir hydroceles gydoma be 
operacijos ir skauimo* Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTOR1JA:
Rua José Faullno Ns. 465. Priima ligoniui: nuo 4 Iki

7 iu puto ▼akoro Talaionai 5-6885 ir 5-6307

ODOD

SMARKIOS KAUTYNES.
Šiomis dienomis vokiečiai 

su lOi) léktuvv puolė anglus — 
Anglijos pakraščius. Tačiau a,r 
glv zenitinės patrankos at m u 
§ė vokiečiai puojimę ir 23 vokic 
čryi lėktuvus numušė.

Visas Anglijos pakraS y 
yra saugojamas ne tik karo ' 
laivv, bet ir patranku, taip kau 
vokiečiams labai sunku dary 
ti puolimas, kiekvienu puoli 

mu vokiečiai rizikuoja po kelo 
lika savo lėktuvu. Prancūzijaiika savo léktuvç. Prancūzij.i 
taip pat. apstatyta, ypač jos ju jpy ««a MAI a I n IrZkitA 1 □ A ■
ksčiau 

NrV rés pi

<yp <3j> <3E> <3S> <3v '35» <3v «3S* *3^ <3E^ <35^ <35> <35> <3?z <3v

rv pakraščiai, pa rankomis. Ai
L ar vėliau, Hitleris tu 

rés pradėti lygi, laibo karę • 
nes lauku vokiečiam yra ne­
naudinga.

Rugpiučio 3 d. visi i Rua da Graça, 608 pamatyti „Kęstuti"
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Valėyio

Formação Profi- 
sionai.

Giuli

Ê sempre, com su.iâfação que acompanharão pela vida 
lemos no no.iciúrio do joruai, 
o lançamento ao- mar de uni da 
des para a nossa Marinha ou 
0 batismo de novos aviões ’’ 
„Muniz”. Es.e contentamento 
vem quasi sempre associado u 
um justo orgulho, poua os - na­
vios ou uviòcs são cp.nicccionu 
dos com maAriã prima naciu 
nal e por técnicos patrícios.

O Brasil vai desta fórma, 
seni alardes e graças á sábia . 
política govorn.imenial que 0 
norteia, mostrando aoí mundo 
0 Oí^irecialmcn.e a aos bfusilei 
ros, qUafe as possibilidades aiu 
da ia. entes entre nós.

O lançamenio de um navio 
ou do um novo avião brasileiro 
força-nos a certas perguntas 
que nau uos .afloravam aos lá 
bios alé a póuco.

De onde surgiram os lécni 
cos? De onde veio 0 pessoal 
çspocializodo? Quais as n»s ;is 
possibilidades futuias?

O brasileiro ė ainda um tan 
lo cé.iuo c desconfiado de suas 
cousas... Graças á ação edu­
cativa dos poderes públicos, 
este cotccisjno vai se desfazen 
do aos poucos e no.amos, com 
salislui;ão, um conheeimculo ’ 
moihtr do nossa ierra e da no 
ssà gente', que dia a diá ítdcp 
tos.

Os técnicos foram surgindo 
aos poucos; súo ainda 
dei ros aulo d id at as que 
medem sacrifícios nas 
pesquisas e estudos...

Nossas escolas prof is 
cstá.o merecendo carinho es­
pecial. porque elas, são, na. ver 
daxlo, bs coldiros dos ftrúros 0 
perarios especializados e lè*- 
nicos.

O sistema comum de apren­
dizagem, ainda bas.anko usado 
infelfzmcule, consisie na ad­
missão do jovem como prati­
cam e ou aprendiz. A oficina 
confia no tempo, nqs mcsires 1 
de oficina 0 em ou.rop fatores 
0 espora, dcsM modo, obter, 1 
mats I urde, um profįsstonai ha 
bilitado. O jovem vai up ren­
dendo seru, mė.odo algum e 
adquire vicios e defii os que d

suas

iOD.ijá

afó- 
opc-ra. Bs,a iniprOVizaçAo du 

rurio lepcrcu.e nu produeūo 
qualitativa e quantitativa du 
trabailio.

Ė o braço mui ajusiadu ū- 
profissão, ocuSióiiãiido ás cons 
tautės saidas do «sniprego, us 
deSilusOes, us atiazos na vi 
du profissional 0 uma perdu 

- grande de mutexlul ede 
tempo.

• (J. 00verno percebuu ctu 
rum erne o problema -e ju uOc 
J!ei ou a ci’iaęūo-7 de ' uscoms, 
junto aos estabeleoimentps lu­
ti us Jiais com mUiS de oOU ope. 
rúrios.

Estas escolas não » 
nus a llabeLização 
tui‘u gerai dos seus’ 
limoS; muis do que ] 
verdudeuiros Guršos 
nuis, onde o jovem recebera o 
aprendizado decalcado em pa­
sės racionais ,e com segura oit 
entação técnica.

A formaçã proofissional do 
operário ė problema mui.cbm 
plexo 0 que demanda uemuda 
atenção.

Ouçamos a opinião de léoin 
cos no assunto: ,,So por meip 
de uma formação prolisionui 
organizada em buz.s racionais, 
com segura ori 11 .ação lécuieu 
e tendo por alicerces 0 conheci 

, mento e a analise muioeiosa 
dos olicios, de seus requisitos 
qualitativos 
que se poderá obter homens 
perlki.amonio aptos com tempo 
dp aprendizagem, reiunvumen 
te curió..,

Não se pódc, portanto, como 
a comece ITequení emente, con 
siderai’ de impon-ancia socun 
dárkv esso problema e deixa, lo 
a cargo de subalternos, poįs 
dele realmente depende a fi 
ciência da oficina do 1’uturo’f 
(Publicação 11 0 6 do Ceníro Fb 
rroviário de Ensino c Seleçã.o 
Profissional de S. Paulo).

O problema es.ú na ordem 
do dia e 0 Governo nãopoupu 
esforços paru 
lhe

visam ape­
ou a cul- 

‘Í niūros' a 
įsso, s Vau 

> Vocacio

quunt ativos

resol ye-lo. 
neguemos nosso apoio 
e mateliai.

nio-

Kas Girdėti bemetu
Lietuvoje

SOVIETINE* LIETUVA.

Susirinkęs Lietuvos Seimas ■ 
pirmo pot ėdžio nutarė paskelb 
ii Lietuvą eociulisrtlijo sovionj 
respublika. Si as nu; arimas pat 
virrintas ir' dabar Lietuva va­
dintis! s oviet v respublika; Šios 
paduodamos -žinios' yra jau iŠ 
sovie t Lietuvos, t. y. valdžios 
reformos veikiant 'Sovietinei 
santvarkai.

SU V AKSTY BINTÒS' DV1 
DELES ĮMONĖS.

DÍ-

K.tu

kurios tarnauja žmonių aprėda- 
lams, kaip įvairūs kaklaryšiai 
sagutės, nosinykės, ir pn. Pre 
kybiniiikas gali parduoti vie 
num pirkėjui tik nustatyta nor 
ma šių dirbįnių, kiek reialdiuga 
žmogui kasdieniniam vai'toji- ; 
rnui. Jei prekybininkas par­
duos daugiau, negu jam leisi a 
žmogui pirkti, prekybininkas » 

I nųb baudžiamas iki óp.OUQ li­
tų piniginę,, barnia i r) kalėjimu, j

DARBO ĮMONIŲ SUTVAR­
KYMAS^

Peruitoo savaitės pabaigoje 
išleis,i dukue.ai kmie sul .arka 
dax'bo inioųes, darbo prouukiiu 
gumą ir darniai n ki/ sabol azavi- 
nią. Yra nustatyta, kad darbi 
įlinkus dirbdamas sąžiningai, 
turi padaryti tam tikrą darbo 
kieki. O jeigu šitas kiekis ne­
pasiekia nustatytos normos, , 
diirbiniiil<as tada sąmumugai 
sabo.ožuoja, ir Tokią bū .u j,s J 
bus atiduotas teismui už sąbo 
tažavimą. Lnusmės munat^ Los 
ivairiąs pagal, darbo rūši ir 
darbininko Alšakoniiugumą.’ Bd 
to, 'darbininkas neguli 
ti savo noru dirbtuvės.

draugingos politine santvarkiT is sklypais. Dalis ten leirA 
valstybės Busijos... Lietuvos 
prijungimo aki aš 'bus paskelti 
tas rugpjūčio 1 dlhhą. Mat, šj 

t aklą dar turi paliūtim i susii’ni 
kės rusų ų vyriausiai
sovietas^' -

Kada jau bus pasketb.m- Lid 
i,uvos prijungimo aktas prm 
•Sovietų R0sijos,^4jlėtuva nuą 

-tose g/JSiavu i na^p savarankil 
;ku, nepriklausoma valstybė. J| 
turės tik autonomiją.

LIET U v OS PÀS1U NT1NIAI ’
UZSIEUVdE AEPB.ŲPĄZIS 
TA DABARTINES LIETU­
VOS V.Y.RIAUS 1 BES NUTA­

RIMU.

yru Kami O;; inieėjo ^faaldyip 
kuri numato savo sklypus ii 
d ufi u t i dar biųįykąiM^ ■

PERkVARKOMOSuLOT- . 
\ 0Š PREKYBÒb EffiUOk

Lie uvus puJuni iiiiai. užfiieny 
je nbpripažisi.a dabartinės, vy- 
rkrusy qės ž^gių ir prieš tai pro 
testuoja. Pei> Lielūdbs Kansu- 

Jatą São Paulo „Aido” redak­
cija gavo raš.ą is Lietuvos Pa- 
isiun^etjyijėš Argentinoje Komu 
nikalą, kimiame Lietuvos Pat. 
óiuiijpjLiys Dr. K. Grp už nl 
kO? ' *,

'. XicePrcI1B9r4S< k. Ã BliBB 
Pensr *-prof. Krovė" fircle^iiiliii 
isakė visoms Lietuvos urek) 
bos isíáigOife,. kí8Míu& 1 įki 

I 10 nuošim^įij ' Kiekvieną diet 
uosi' cjgi/' būti/ ’dópoziiuojaniíi 
i bankus.

L- - ISmudėjimus už_ perkamu 
j nm!cs ^prcl!yW*MfW 
daugiau nercll^ąįįnga 
ynais piniga.Įs,, bet .įu 

' dim; :'r S" batílíé dc^itiflolf su 
Lim/j i kitas Laukines są.skaįa&

ĮLĖK YBOS -'TARNAUTOJU
7 4

ORGANIZAVIMAS

s i-

up lėis * LIETU \‘ OS PAS i UN TiN TI­
BES KOMUNIKATAS.

NUOLATINES • EEMÒNSTRA- 
C1J0S.

Maskvos. radio sekfbia, kad 
Lietuvoje ir kituose Pabaltijo 
valstybėse rengiamos demons 
(racijos, kuriose dalyvauja lūks 
iančiais žmonią ii’ etiluziasL^xai 
sveikinu. So vien/ KiisíJj, j jo 
armija ir Rusijos vadus. Bei o, 
demonstrantai m SiOja paveiks 
Jus Stalino, Vorošilovo, Mo­
lo o vo ir kilų.

Sius žinias Maskva skelbiu 
dėl i o, kad parodyti/, jog-šių 
kraš.ų žmonės labai 
padėtimi ir dėkingi 
Rusijai.

patenkinti
Sovietų

KONLISKQUJAMAS .
IR SIDABRAS.

AUKSAS

Lietuvos finarrsų minis.» ris 
išleido paiė lymą, kuikud einant 
visi Lietuvos gyventojai pri­
valo a iduo i valstybės bankuj 
turimus pas save aultso Ir si­
dabro pinigines moi.ė as. Kas 
to iijCpadarjs, ųustulyių laiku, 
bus baudimus visu griežtu- 
m u.

dėl to Kaune prieš kelis metus- 
buvo kites gyventojų streikas 
ir gyventojai la.mė^o, elektros 
Svieski buvo nupiginta. Dabar 
Šitoji įmonė paimta valdžios 
kontrolėj!.

NIEKAS NEGALI • 1S VAŽIU O 
II ÚZSfENIN

Tarp Lietuvos ir Vokietijos 
uždarytas : u isiekimas. U/uraų 
eta bile kam, išskyrus diplo­
mu tams, i švažjuoii , (Užsienių. ; 
Slaptai išbėgėk įš Lietuvos, 
netenka pilietybės.

SELMO ATSTOVAI ISSÍS-

SUVALSTYBINTA BRANDE-" 
NYBIU PREKYBA.

Siąs aVajle telegramos iš 
no praneša., kad. Lietuvos 
dąusybė su vaisi y bino H vi , dl 
'dėles įmones, tai Elektros tie­
kimo Įmone Kaune ir.popieros 
ir celulozės fabriką., Kai žmonia 
elektras s oi i buvo pastale Knu 
u ui belgu firma j j ir mokėki 
ėmė ui šviesa nuokauni 6 ų. 
Kaip žjnoma, belgai uT elektros 
šviesą labai cldcli mokės.! ėmė

KIBSTE.

Vįsose Lietuvos prekybos it 
pramonės ištaigose susidarė 
komiuOtai., Tiurnauk^AL^ 
binliiki/, kurie saugoja prekj’ 
bos • ir ’ pl’amoliės' ■ isfaigv Vai1 
k imą. Tokiu būdu pafdmniavj 
riuusyboi daboti, kad visi pm 
liai IT pramoninkai pildytą 
Paleckio vyriausybes paskelti 
lūs patvarkymus versliniu1 
kums.

■ >,Visi Lie.uvos Pasiuntiniai, 
akredituoti užsieniuose prie 
svetimų vyriausybių, aisisakė 
pripažinti tariamojo seimo Lio 
tuvoje nutarimą iš š. m. liepos 
mėn. 21 d. so vieluoti Lietuvą 
T ją inkorporuoti Socialistini</ 
Sovietų Respubliką ,Sąjungon/ 
arba kitaip, tariant Rusijon.

Pasiremdami n abejotina Lie 
buvau Tautos valia- saugoti ii’ 
ginti visomis priemonėmis Lie 
tuvos Nepriklausomybe, ■ v.si 
jie iteįkė iškilmingus ir griež 
lūs protestus toms vyriausy­
bėms, prie kurią yra arrodnuo 
ii, prieš Socialistinių Sovietą 
Respubii .ų Sąjungos smurto žy 
gius pugiemžd Lietuvos Nepri- 
klausomybdj; sulaužant' -jos su 
Lietuva 'sudarytas sul.irtis bbj 
Lie. u v; ii duo.us iškiim.ngus pa 
sižadėjimus,

ir pareiškė vilties, kad tos 
Vyriausybės nepripažins 
neteisė, os aneksijos.

Drauge jie pabrėžė
1( kad tariamasis Lietuvos 

Seimus, uzurpavęs parlameni o 
teises, sudarytas iš vienų komu 
nis'.ų ir rinktas pagal pači»/ bol 
ševikų i anka.o ^nustatytą kab 
didaių sąraša, joki»/ bu .u neal. 
sto-vauja Lie.uvįą Tautos . - va­
lias ir

2) kad rinkimai i lą tariamą 
jis oimą bei pats balsavimas I a. 
me „seime’’ buvo padarytas po 
represija. {Sovietų ka^ųomenės 
kuri užplūdo visą kraš a.

Pranašiai ir Lietuvos Pasiun' 
tiny s Argenlįroje Dr. K. GraU- 
žinjs š. m. liepos mėp. 22 d. 
lankėsi ■ Užsienių Reikalų Mi- 
nlslarijoje, km- įteikė Ponui Už. 
slėnių Reikalų Ministrui proíêj? 
tą prieš Sovietą Sąjungos 
smurtą..

Jis taip pat pasiuntė protest, 
lūs Brazilijos ir Unigvajauš 
Vyriausybėms.
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Socialistjnią Sovietą B# 
publiki/ Sąjungos TplègTàlô« 
gont.ūra „Tasa’ pTuaeíá l 
Ąfuskvps, kad gaulps ii Lu 
110 žinios' r odoj jogei LiauJits 
Ai si p v y Lės. -(Parjai liauto urbi 
Seimo) rinkiniai 'Lietuvoje bii 
vo lųbai on,uziastišid . M* 
v o premjeras Paleckis'lt vjd 
vyriausyl ėįš nariai? Viso Ueju 
vos gyventojai patieki Í.3SH' 
569 balsus, kas io<lò, 'W 
ir lur inkįmų dienomis lia|* 
vo 95,51 nuošimtg^T^I

Liet u y. ds Dai’binaoką/ 
ga gavo 1.375.Ô49 balsus art* 
99.19x yisų balsų nuošjniti.

Lietuvos Liaudies rSelBA 
kaip nijiiėjopio, yra 79( Liete* 
voš liaudies ’ išrinldi atstovei

Jurbarkas Suplėšojo
$įjO PADEGTO MA’LUNO

Pereitame „Aidpl’v numeri 
jo rašėmoj kadiJurbai’ku-t^: 
te]i sunaikino ■. gaisras. -Diil«*r 
gavome daug.au žinię.

Risiroclo,! load gaisras kilo i 
malūno, kmis keršiininky lai 
vo padegtas... Sunaikintas 
dalis miesto, kuriame gyvo 
no 6.000 žmoni»/-

UZ 70 CENTU PU8ANWJ 
METŲ KALĖJIMO *

Gegužes . 3 d. Marijąny)^ 
^PyS-- i,(^3inaá ^ntíbaudfc jJW 
Sklericiiė Antàinin|,' f^yv. Sei­
rijuose, , už smulkią vagy** 
pusanl rą metų s; d: kalėjim»1 
Kali in. Sldefiené 19SÊP ni. į»!’ 
kričio 14 d?1 ganai ijtal’ rifl 
kosi šilkinius siâliís Seirij? 
prekybihluko Burdaiiško 
duotuvėj. Išsirinko ’tik 1 tóOlI 
tol kėlė, ’ užnpkfejo : Už' jf1 
bt. ir išėjo, bet gatvli nioto^ 
kė buvo neatsargi. Praeivį 
piisiebėjo,5 )<ad ii iš. tdanfto 
išraukė pavogt iis' slfflŪB, P11' 
nešė kràurtfVihinkai, policij«!- 

•o po to. byla atsidūrė teisi®- 
Būdinga, kad pajėgią 
kaina lėrh. lik 70 ck

■ ^^įįįjĮĮ 
’ — KAUNAS. Vais. koAroi 
niurni Phlėckįo vyriaitóyLéje 
yrá Jonas. Mašiotai, tóívefl/' 
riausias* Valstybės kóhWl* 
b ugulleris. -. ,u

Tdf'seiles ’ vjéttbOflwV®5’

Selinau atlikęs svarbiausius 
darbus,! Šsisliirs.ė. Dabai’ vy­
riausybė įlietai vykdo Lai, ką 
seimas buvo nu.uros. Puls 
svarbiausias nUuUiimas, tai to1 
formos 'žemės ‘ ūifto sril yje,- su- 
v als 1. y bin imas, imoni»/, fabrikų 
ir dii’biuvi»/ ii- pats svarbiau

Lietuvos
Šiuo, 

Lietuvos
SU

ir dirbtuvių ir pats 
sias prijungimas 
prie Sovietų Rusijos, 
pasku iniu, reikalu 
delegacija iš *20 žmonių 
Jus. u Paiockiu ^priešakyje jau» 
lankėsi Maskvoje ir šį reikalą 
sutvarkė. Visa delegacija grį 

Jj-is.as ^Paleckis liepos 30 
Vadinasi,' visoš l>rangenylės d. nuvyko i Maskvą pasira*yT
pdroina valdžios žinion, >, .. Lie uvos prijing mo pro oko- 

ta_ i-s.— ,r..... _■ pr-e Sovietų Rusijos. Mas­
kvoje Lietuvos delegatai, pa­
rengi? pri urg mo pioo .oluh 
pasakė per radio kalbas lietu- 
y it/ kalba,pabrėžė, kad 
lie u va nepriklausoma ir savi 

rLrairliišųk -bū i r,negalint į, dėl 
liPjj esą jį prijungiama prie

Kaip kiekvienoje šalyje, 
taip ir Lietuvoje buvo pirk­
it»/, km ie prekiavo įvairiomis 
brangenybėmis. Soviotizacija 
Lietuvoje palie,ė pirmiausia 
■šia prekyba. Vyriausybėj Ulei 
do dekretą, kuriuo s^valsiybi- 
namĄ brgugęn,yb.i/ prekyba.

Pasiun iuybė P.e ų Aoc.riiÁi 
Buenos Aires, 1940 m. lįepoS.

’ mėn! 24 ‘d.”

pdreina valdžius žinion.
Be to, ki.as deki etas mr ako 

1 aisy k les apie galan į e rijos
krautuvių prekyba. Šiuo dekre 
tu nustatytos normos, kiek pir 
k ėjus. gaji pirkti. .gobiate.rijus,, 
dalylcy ir kiek prekybininkas 

. gali- pardun<4 vienampilkėju i.
Galan t orijęą prųkės y ra Sjos, k

Kaip bus su tais 
siuntiniais dabar, 
našus arSltikįmas 
La.vi4os bei Estijos pasiunti- 
ukiis. Av v> Ėjaus;Vl ės tiž ‘ nepri- 
paiinimą jr atsisakymą TgriitI 
Iškė.ė bylas.

Tai-tokios naujienas iš So- 
vie ę Lietuvos.

Lietuvos pa 
nežinia. Pa­
yra i r'. su

ĘLINIkU BAÍÒN0 SKLYPAI
DARBININKAMS

į"* Vytauto D id/joji)^Ūnj versi- ■< ----------
toto klinikų ça#p’»asf pradėtas jas, nikusiojo 
skirstyJ. uedjdLllais $l$lybÀiia Mašiot b tikras broliu, 
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Rumunija ir Besarabija
(Atkelta B 3 pusi.) 

ba apie žmonių pergyvenamus 
vargus.

BESARABIJA
Besarabija yra ilgos juos 

i.os pavidalo žemės plotas įS 
18,000 kelviriaipiv mylių su 

dviem milijonais gyventoją 
Gyventojų sudėįis mišri, kaip 
ir pačioje Rumunijoje. Ten 
gyvena- moldavai, rumunai, 
ukrainiečiai, rusai, vokiečiai. 
Žemė ten nederlinga, kalnuo 
ta, gamtos turtų labai, mažai*. 
15 t uiiingūmo atžvilgio, Be­
sarabija butų visai nesvarbi. 
Besarabijos svarba yra jos 
strateginėj padėtyj.- Besara­
bija kontroliuoja dvi svarbiau 
sias Balkanų upės: Dniestra 
ir Dunojaus žemupį. Ui taip 
sakant, kas kontroliuoja Be 
sarabijų ir Dunojaus žemupį, 
tas per Dunojaus upe guli 

‘kontroliuoti Balkanus. Tu­
rint Dunojaus žemupį savo 
rankose ir ii akų. Balkanuose, 
Dardaneliai yra priversti akai 
tylūs su jų Seimininkais, kas 
reiškia, kad per Besarabiją 
prieinama prie Dardanelrų.

Šių strategine Besarabijos 
reikšme suprato Ryty Europa 
nuo pat liūnų, ir atilos laikyt 
Nuo >711 vki 1812 mėty ėjo 
smarkūs del Besarabijos mū­
šiai. Paskui vėj., nuo 1859 iki

Aviacija yra Svarbiausias 
Vokiečiu ginklas.

Vokiečiai pagamino finų, ku 
rloje atvaizduo.a vbkpty a v, a 
cijos veiklų vokiečių-lenkų ka 
re. Toji filma palieka žiūrovui1 
tikrai gilų Įspūdi: joje pama­
tome, kaip vokiečių aviacija 
naikina Lenkijos susisiekimo 
kelius, geležinkelių stotis, ae­
rodromus, fabrikus ir t. t. 
Filmoje mat omo, kaip po 1 lėk­
tuvų antpuolių iŠ puikių pas­
tatų pasilieka tik griuvėsiai.

Visi karo specialistai nuro­

do, kad jei ne vokiečių avia­
cija, tai vokiečiai tikrai taip 
greitai Lenkijos nebūtų „su- 
pitlije»’.

13 tiesų aviacijai musų lai­
kais lapo vieni i§ svarbiausiu 
jų ir galingiausiųjų ginklu. Vo 
kiečiai, kaip praneuma, Šiuo 
laiku dedu didžiausias viltis į 
savo (aviacijų. Vokiečių lėkiu 
tuvai nesenai atliko gana d! 
deii žygi Norvegijoj, sausumos 
kariuomenei padedama užimti

1879 moly prasidėjo del Be­
sarabijos karai. Rusai tuos 
karus laimėjo ir Besarabijų 
apgynė., nors ji jiems nppaly 
ginamai brangiai kainavo 
žinomų gyvybėmis. Tįk Rusi 
joje kilus revoliucijoms. 1318 
metais Rumunija fra ncūzams 
padedant Besarabiją užėmė ir 
prisijungė, o Antantės valsty 
Lės 1920 melais Paryžiaus pro 
lokulu Besarabijų pripažino 
Burnanijai. Vėliau, 1926 me­
tais Trancija oficiajai Besa­
rabiją pripažino Rumunijai.

Dabar Sovietų Sujungti at­
gaudama rš Rumunijos Besą- 
rabijų ir Siaurine dalį Bukovi 
-nos įsitvirtina toje Dunojaus 
strateginėje vietoje ir i savo 
rankas pasiima Dunojaus v-di' 
tų raidų. * Juoduosiąs jūras. Sts 
žingsnis yra labai svarbus ne 
tik Balkanams, bet ir Italijai 
su Vokietija. Tuo žingsniu So­
vietai tiesiog pastoja Vokie­
tijos naziy ekspansijos kelių • 
Balkanus, o ypatingai i Tur 
kija. Turkija nuo Vokietijos Ii 
ko atskirta, nes reikalui esant 
uždarius Dunojaus vartus, Tur 
kija ’nebėgai susisieki i su Vo­
kietija. Todėl Sovietai duomi 
nuodam! Dunojaus žemupį, gali 
igau i daugiau teisių prie L)ar- 
danėlių ir visai užkirsti fašistų 
ekspansijų i Balkanus.

♦ ♦ 9

kraSių ir išvyti b’ čia santarvi­
ninku įskeltuosius d ėautus.. 

Apie vokiečių aviacijos suvai­
dintų vaidmenį Norvegijos ka 
re vienas vokiečių generolas 
(Krabe) per radijų skaitė net 
specialių paskaitų.

Kaip spauda ražo, vokiečių 
generolas tarp kiiko pareiSkes 
lokių minčių:

Tinkamai paruoši,i oro pajėk 
gų veiksmų planų Norvegijos 
žygiui buvę nelengvas voki© 
čjų ginki uolų pajėgų vadovybės 
uždavinys. Nuotolis nuo Ham­
burgo iki Na r vi ko yra 1,600- 
kilometrų. Siame milžiniška­
me nuotolyje reikėjo patik­
rini i juros iransporias. Sis ke 
lias reikėjo kruopščiai išžval­
gyti, nes buvo žinių, kad ne 
menkos anglų laivyno pajė­
gos randa-i Norvegijos pakraš 
Čluose. Oro pajėgoms reikėjo 
taip pat užtikrinti vokiečių ka. 
riuomenės iSiaipilimų, ypač kad 
iš anksto, esu sunku bovo nu­
matyti, kaip Danija ir Norvegi­
ja laikysis. Vokiečių oro pajė 
goms, be to, teko išžvalgyti 
esamus Norvegijoje ir Danijoje 
aerodromus ir kaip i manomas 
jų aprūpinimas. Taip pat teko 
patikrinti, ar norvegų oro pa 
jėgos jra erorlromų apsauga 
nesipriešins, kai ten turėp at­
vykti vokiečių jėkl u vai.

Veiksmų pradžioje vokįe- j
či-ų oro laivynas nuodugniai 
išžvalges NorvOgijų, Bjaurės 
jurų ir anglų laivyno bazes. 
Tuo budu, liuku teko, patirti 
apie anglų laįvynip žygfų i Norv. 
vogtos pakrantes. Gavus vo­
kiečių Ui i vyno bazėse prane­
šimų apie augtų laivyno judėt 
jimų, vokiečių bombįanešįų es* 
kadri.ės pakilusios i mu’odylas 
vietas ir paskutiniu momen­
tu pašalinusios pavojingų grų 
ginimų vokiečių desanto išlai­
pinimui.

Esu, danai nesipriešinę, - bet 
norvegai kui‘ parodė dideli pa 
sipriešjnimų, esu i vokiečių lėk 
tuvus buvusi a: kreipta pricf.ok 
avinių patrankų ugnis. Rei­
kėję jų nutildyti.

Paskui reikėję rupiu ii ba­
zių suorganizavimu.

Apie vokiečių aviacijos puo

įdomi byla dėl nami­
nės giros.

Slomįs dienomis Kauno t is 
me būvio kaltinamas,, žmogelis 
už ąlaus darymų namip. Byla 
ir juokinga ir įdomi.

— Tai prisii>ažįsii kaltu da­
res alų? — klausia teisėjas jau 
gei;ojęų; metų našių nešanti (ė 
v ūkų,

— Man regis, ponas teisėjau 
nei jau aš čįa. kalias, nei ka, 
— alsako jis.

— Na, mai, jeigu darei, tai 
kabos, jeigu ne, tai, aišku, ye- 
kaltas,

— Daryt, tai dariau, tik ne 
aių> o girų, ir no- šiaip sau 
dariau, o įS knygos, — ir se­
nukus išsitraukęs iš užančio. 
Žemės ūkio rūmų leįsiy „Na 
mų ulcio. vadovėli’’, pradeda 
sklaidyt lapus ir, suradęs pei­
kiau <:ų viela, paduoda teisėjui 
s.kydamar:

— ^g», matot, pone teisė­
jau, aiškiu, rurašyt-u: „Pap­
rastoji gira’’.

teisėjas paima ji paskaito
Ta» dėjai visko, kas Čia pi 

rašy ta. i ug.’ų, cukraus, ? i •. >..

Ūmus prieš anglų karo laįvy-’ 
nų vokiečių spauda gana daug 
rašo. Laikraščiuose nuolat ga 
Įima užrikti pranešimų, kad 
ten vokk*čių bombonešiai ap- 
mė e bombomis anglų karo, lai 
vus, liek ii' liek bombų pataikė 
kurios, e.'ų, arba laivų paskan 
dinusios arba gerokai ji ap­
gadinusios. Dėl to vokiečių lai 
kraičiai nurodo, kad Didžioji 
Britanija, kuri ypač esanti iš­
didi nenugalimu savo karo lai 
vynu, vargu ar galėįdanti at­
silaikyti . prieš modernių vokio 
Čių jiviaoijų. Kai kurie laik- 
iiščiai tide pažynpit vokie 

Čių aviacija nulemsianii ši ka 
rų.

Tuo budu savo aviacijou vo­
kiečiai d’eda labai daug vii 
Č»Ų.

UZ APSDQGIMA TARELLA 
NUTEISTAS 3 METAMS KA 

ĮĖJIMO.
Mnriampolės apygardos teis 

mas nu ei ė Marįampolėė raj. s 
to tarnauto jų Juozą Tareija 3 
molams sunkiųjų darbų kalė 
jimo, už išvogimų miėsio savi­
valdybės pinigų. J. Tareila nė 
ra uiariampolieiis, taip pat jis 
nepasižymėjo inteligencija ar 
kulturingumu, o buvo paprui ‘ 
čiausįas girtuoklis ir trinkima 
darys. Paskui iniu laiku Tarai 
la dirbo elektros stolk‘8 sky 

sų&kai ininku;. kur ituta^uu 
dayo iš a bonentų pinigus, kjás 
tojo inkasontų pinigų aUynirėjj- 
mus- knygoje ir taip per trumpa 
talkų jis „suairinkoč’ apie 1,- 
400 jLų. Šitas išeįkvąjlma^ 'nė­
ra pirmas Tarailos jik^kvojim.

<bi ‘ os plutų, apynių?
•— Apynių lai ir įiedė.iau, 

nes, nci^uiėjuu. Ale gi>rui 
ir be jų išėjo...

— Na, matot. O vidtik Ums 
ta akai aįsi kaltas ir tiek. Toks 
jau įstatymas.

— Taigi, ponas l.oibėjau, su 
lig knyga dariau ir vjs dėl lo 
kal as. Juk knyga ugi, manąu 
ne piemens rūšy i a. O, be to, jei 
gu ir kaltas e u. prašyčiau ši 
karių dovanoti, nes tiek mėty 
pergyvenau, paskutinės duk­
ters vestuvėms ir ši birga)ų, čia 
riau, o teisiamas dar pirma 
kartų esu. Ir daugiau, galiu 
prisiekti, j tas knygas iš tol,o 
nežiūrėsiu.

Teismas tėvukų pripažįsea 
kultu U’ pritejsia dešimt . litų 
piniginės baudos, arba vienų 
parų areši o. Be to, teisėjas 
praneša, kad kaltinamasis,.jei 
nepatenkintas, galis bylų dúóU 
apellacijon.

— Nei aš jau čja duosiu, ne; 
kų. Nei kiek čia ir priteisė!, 
aisédéiiu. Ale nereikėjo ir to 
— ir senukas, vadovė,i augiam 
žes iškiui.jno is teismo sale,v

---------- PRISIEKUSI» VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, IRS sobreloja Tel. 2*6393. 

l-rÍ— S; PAULO -T— 1 ,

Daro vertimui ii visą kalbų ir paruošia visokius do-
kunitntui, kaip antai: cart, profiksional, carteira de 

identidade.

KALBAMA LIETUVIéKAL

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų speoia* 
listas, chirurgas.

’.igcaiue priima nuo 9 Iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai. 12, sakę 4 ir 5,

(Kampas rua Boa Vista ir 25 d e Março) 
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and iv Tel. 2*5068

DANIO GYDYTOJAS 
JOSÉ DEYKOVICH

Rua Silva Pinto 264 (ąntige 
46) Bom Retiro. Ataiffvalgda- 
maa j sunkų laiką nutari au- 
mažinti kalnas u? dantų gydy* 
m< ant pusės kainos, kaip an* 
tai: ištraukti dant| be skaus­
mo 5$OOO; plomba cida- 
bro pureolono 8SOO0.

Kalbama lietuviškai, rusi 
kai ir lenkiškai.

LABOLATORJJA — MSMCINUBAS Iš- 
TYRIMAS

(Nufàrakaulfo/smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barfio de Itapetininga 242, 8 aukštas.
rlimimo valandos nuo 9 -11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 

aao 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­
kai ir vokiškai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ
/STAIGA

"BERNARDO"
IstfiffH 1890 metale

Atlieka jvąirlua darbus foto 
gratijų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat ir su da* 
faie.

Darbas greitas Miiningia ir 
pigus. Vyksta jnansue fotogra 
fijų reikalais. Dar i fotogra 

fiJų »ę
Arthur Schamidt

Rua Slo Caetano *47
(senas, 108*111 8S 'l>io

Telefono 4*5576

čia yra dideli" pasirinkimas irai* 
rišusių ępoMŽia^Uv Ut darbe 
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Darbas Sov. Ru-
sijos ištaigose^

SSSR vyriausy LĄs oficiozas 
„IzvesĮja” vįename įžanginiam 
straipsny nagrinėja neigiamus 
miškinius Sovietų Sujungęs gy 
venimc. Bar nesu galima paša 
kyii, kad Sovietų Sąjungos vals 
tybėp aparatas veiktų tvarkiu 
gal ir tiksliai, kaip laikrodžio 
mechanizmas. Kaip tik Šioj tai p
tautinių santykių ir politinio i 
tempimo atmosferoj esu reika 
lingu suprasti, kad valstybės 
tvirtumas, Akiniai laimėsimai l< 
valSvyLĄs apsaugos pajėgumas 
iytniiį priklauso nuo valstybės 
aparato tikslaus ir darnaus dar 
bo.

„Ne visada sovietų komisarių 
tai, ūkio įmonės, ir įstaigos dir 
ba įsakmiai ir tiksliai, ne visa­
da laiku ir pilnai atlieka vy­
riausybes ir partijos uždavinius 
rato oficiozas. „Sovietų Sąjun­
gos įtaigose dainai stoka dar­
bo kultūros, nėra reikalingo 
spar ūmo vykdant dažnai u da- 
vfnius, o kartais nėra ir volsty 
taškos discįoplinos. SSSR vals 
t ybčp įstaigų nelaimė yra bėga 
Unia susirašinėjimas. Jei sus- 
katfiuoti milžiniškas popieriau 
mases, kurios per metus susi­
krauna įmonėse ir centrinėse
ii .algose, m<a gaus.me aMrono biurokratiškų elgesį su Įstaigų 
talnes skaitlines — milijonus lankytojais, mokėtų su jais 
egzempliorių įeinančių ir išliu kalbėk ir juos išklausyt ii”
niių raštų, tonas popieriaus! įmonių vedėyai turi suprasti— 
Kaip dažnai tose popieriaus to Primena „Išvesi i ja”, kad svar 
noee paskęsta gyvas reikalas • Irusia darbe yra parinkti ge- 

pažymi ,Jzvestija”. Tas dide rus.darbuotojus ir įdėmiai sek­
lia susirašinėjimas esųs didžiau darių. Ligšįo], deja, toji 
šia blogybė, kuri liudija Įstaigų Pr^Wa buvo silpna ir tuo aiš 
biurokratizmų, pavirtutinuma kintinos įvairios spragos ir 
ir delBoima. Totas susirašinėii t7kkuma«- Rašinį baigdamas 
maa reikalauja istagų etaltų pr mėgino pradėti kovų
aplėtao ligi begalybės. „Kaip ?u .siekti tvar
daug beUknlaus mūsų aparate; disciplinos įmonėse, ko 
kaip daug nereikalingų vietų" J04, “f, tauPum4 * Papras urnų 
kur žmonės tiktai sėdi, rato ir ÍÇ uolumų — ui
rato. Ir d alnai tame popierių •WW- 
potvyny sunku suras! i rašto vy « * «
kdytojų”-. Dar nesenai viename
komisariate esųs patikrintas i/iAi, ųr^i-s
siunčiamasis dienos paštas, ir įsieK voKieuja pa 

k*1 i* 1,900 laiškų vercvė svetimu 
bent pusė buvo be reikalo su- awvuuiu
gadintas popierius. „Jei visi ZmOIllU.
ištaigų ir įmonių vadovai rim
tai patikrintų visų susirašįnėji- „Current History”' žurna- 
mų ir sulaikytų tų popieriaus las paduoda sųraša valstybių 
potvyni, kaip daug žmonių su-kurios per du metu buvo Vo- 
taupytų, darbo ir laiko”. kietijoa militarizmo sutremptos

Toliau laįkraitis pažymi dažir kiek tose šalyse jįe pavergė 
nūs skundus del techniškųjų gyventoju. Pirmutinė vokiečiu 
kadrų stokos SSSR imonėpe. pagrobta valstybė buvo Austri- 
„Katp gi mašinom nelikti bejos respublika. Hitlerio naciai 
aptarnavimo, jei diplomuoti in užėmė jų 1938 metu kovo 12 d. 
finieriai Ir technikai sėdi prie Paskutinė buvo Francuzįja, ku

rastinės stalų?” rašo „Izvestija’. 
Pagal e.aii'tikos duomenis, sun 
kiosįos mašinų statybos pramo 
nėj 46.5 procentai inžinierių i r 
41.6 proc. technikų dirba įmo­
nių kontorose. Es^s paskutinis 
laikas dabar rimtai imtis Įmo­
nių ir ištaigų išlaidu sumažini _ 
mo ir pagaliau sutvarkyti dar pavergė ’ 10 svetimu Saliu su
buotojų etatus, nes prie dabartį -pic 118,000,000 gyventoju, 
nės tvarkos dažnai išeikvoja- * * *
mos mokant algų be reikalo prį 
imtiems tarnautojams milžinjš Triintitic «katiliniu kos sumos pinigų. Ypatingai 1 rUpullS SKaiUlUlU
...............  apie Britu

Imperija
plaiiaį išbujojo įvairios tiekimo 
pristatymo ir prekių laikymo 
įmonės tiek valstybės centruo- 
se, tiek kaime. Toji daugybė 
imoniu trukdo viena kitai dar
bų.

išė.imas tiktai Tiesias: laikas 
baigti tų valstybėj lėšų eikvoji 
mų, laikas ištaigom rimtai pa 
tikrinti savo veiklų ir rimtai pa 
galvoti apie savo skyrių ir imo 
nių liksimų. „Sumažinti ligi 
paaku.inės ribos praplėstuosius 
etatus, įvesti tvaikų įstaigose, 
kelti valstybes ištaigų darbuo­
tojų darbo kultūrų, išmokyti 
juos tiksliai paskirstyti savo 
darbo laikų ir pasiekti to, kad 
jie pagaliau mestų formaliai- 

ri turėjo pasiduoti $iu metu bir 
lėlio 17 dienų.

Štai užimtu valstybių ir ju <
gyventoju sųrašas: 

Austrija 
Zudetai
Čekoslovakija
Klaipėda
Lenkija
Danija
Norvegija
Liuksemburgas
Olandija 
Belgija 
Prancūzija 
Taigi per du metu vokiečįa

6,500,000 
3,500,000 
9,500,000 

150,000 
22.000,000 
3,750,000 
2,900,000 

300,000 
8,700,000 
8,400,000 

42,000,000

„Current History and Fo-
rum” liepos laidoje paduoda i 
domiu statistiniu 4niu apie Di 
džiosios Britanijos imperijų. Ji 
užima 18,000,000 keturkampiu 
myliu žemėts paviršiaus įr sa­
vo plotu yra tošis kartus dides­
nė už Jungtines Valstijas. Jos 
ribose gyvena daugiau kaip 
500,000,000 visokįu tautybįu, 
visokiu rasiu ir visokios civi­
lizacijos žmonių. Jos sųstatan 
ineįna didieji Kanados, Austrą 
lijos, Pįetų Afrikos, Indijos 
Naujosios Zelandijos, Burmos
>r Ceylono plotai. Šitiems plo 
tams saugoti bei ginti Britu 
Imperija turi po visų pasauli 
toklusavo laivyno bazių, kaip 
Hong Kongas, Singapora, 
Malta, Gibraltaras ir kitos.

Britanijos kapitalistai tui*i 
investave įvairiose savo kolo­
nijose bei posesijose apie 3,- 
7000,000,000 svaru sterlingų, 
kas Amerikos pinigais reiškia 
apie 18 bilionų dolerių.
• Anglijos prekybos laivynas 
gali iš kario nešti 10,000,000 
tonų krovini.

Todėl nesunku suprasti, ko 
dėj Anglija tikisi viena pati su 
triuškinti Vokietijos karo ga­
lybe. Ji kontroliuoja jures; ji 
turi po visų pasauli savo kolo 
nijų bei dominijų ir visuomet 
gali su jomis susisiekti, Ji ga, 
H gauti tenai maisto savo žil 
nėms, žaliavos savo fabrikams 
gali gw«uti žmonių savo armi 
jai. Jos turtų ir žmonių šalti­
niai'beveik neturi ribų Jeigu 
kie&iams ir pavykti Anglijos sa 
las su Londonu užimti, tai li­
kusi Britu Imjperija butų dar 
nepaliesta ir vokiečiai negali 
tenai prįeiil, pakol Anglijos ka 
ro laivynas kontrolių,'a vande­
nynus. * ♦ •

Kada pirmas garlaivis 
perplaukė Atlanta.

Šiais laikais įvairiausių rūšių 
laivai rėžo Atlanto vandenis, 
nardo jose, viršum ir po vande 
niu. Bet dar ne taip senai tie 
garo varomi laivai išmoko 

„bristi” per marias. Didieji 
laivai dabar Atlantu perskro­
džia per keturias dienas, bet 
ne taip senai jie plaukdavo po 
kelias savaites.

Pirmutinis garlaivis, vardu 
Savannah, priklausęs Ameri­
kos firmai, su garo varomu mo 
toru ir irkliniais ratais, per­
plaukė Atlantu 1819 metais. 
Laivas buvo taip padarytas, 
kad varomi ratai buvo iškelia 
ini iš vandens, kada jų nereikė 
jo. Kelione per Atlantu tas lai 
vas atliko per 26 dienas, be­
veik visų kelione naudojęsis 
vėju ir siliais, tad vargu guli

Rumunija ir Besarabija
Rumunija yra viena iŠ stum 

besnių Balkanų valstybių, užį 
manu 122,282 ketvirtaines my­
lias ploto su 19,033,500 gyven 
tojų, i§ kurių apie 13 milijonų 
yra rumunai. Kitų gyventojų 
dal sudaro tautinės mažumos: 
uk rain iečiai, rusai, bulgarai, 
vokiečiai ir kiti. Rumunų kal­
ba jv pačių yra vadinama ro- 
inaLi, u Rumunia — Romania.

Prieškarinė Runianija buvo 
bevouik per pus mažesnė. Jos 
žemės plotas buvo tik apie 60,- 
000 ket v. mylių su nepilnais de 
vyniais milijonais gyventojų. 
Rumunija padidėjo tiktai po 
1914 metų karo, kai santarvį 
ninkaį, jai atsilygindami už su­
teiktų pagalbų?, atidavė jai di 
delius žemės plotus se nosįos 
Rusijos, Austro-Vengrijos, Bu| 
gari jos, Jugoslavijos. Tikreny 
bė^e dabardniojį Rumunija yra 
sulipdyta jš daugelio šalių ir 
todėl jai, kaip ir buvusiai Len 
kijai, nuolatos gresia pavojus 
iš savo kaimynų. Bulgarija ir 
Hungarija nuolatos grūmoja ' 
Rumanijaį ir reikalavo gra­
žinti atimtas teritorijas, o So­
vietų S?junga, nors niekados 
Besarabijos nepripažino Ru­
munijai, vienok nesikėsino g{n 
klu jų atimti.

Ypatingai Rumunija i tarp­
tautinius ginčus buvo ivelta ir 
pastatyta i keblių padėti prieš 
dabartini karų del jos turtingu 
aliejaus šaltinių. Joje kas met 
pagaminama virš 50 milijonų 
aliejaus bačkų. Del tų aliejaus 
šaltinių ir ėjo didelės varžyti 

ma sakyti, kad jis perplauk^ 
okeanų garo pajėga.

Pirmas tikras garlaivis, at­
likęs tų kelione garo motoru 
varomas, buvo Sirius, išplaukęs 
iš Cork uosto, Airijoje, 1838 
metais, 4 d. Jis pasiekė Nev 
Yorkų balandžio 28 d. Po trijų 
dienų iš Bristolio (Anglijoj) 
išplaukė kįias garlaįvos Great 
Western, ir atvyko i Nev Yor 
kų ta pačia diena kaip ir Bi­
rius, tik keliomis valandomis 
vėliau. Tai buvo pirmutiniai i 
du garlaiviai perplaukė Atlan­
tu. Abu tie laivai buvo padirbti 
Britanijoje. Pirmas garsios
Cunard laivų linijos garlaivis 
Britania perplaukė Allanty
liepos mėn. 1840 metais, taigi 
lygiai tįmtas metų atgal.

♦ *■ ♦ 

nės tarp santarvininkų ir Vo­
kietijos, nuolat grumojanl 
jų įtraukti i karų. Didieji Ru­
munijos aliejaus šaltiniai ran 
dusi Praho, Gambovy, Plojesty, 
Bacau U’ Buzau apylinkėse. 
Bet pati Rumanija mažai te­
gali dalyvauti aliejaus eksplo­
atacijoje. Didžiuma aliejaus lai 
tinių yra Anglo-Francuzų kom 
panijų rankose.

Paiymėvina, kad Rumunijos 
aliejaus šaltiniai baigia Issįseni 
ti. Spėjama, kad po kokių 8 
metų Rumunija, jau bus' itoi 
kvojusis avo aliejaus šaltinius 
ir liks tik paprasta žamės ūkio 
šalis. Dabartiniu laiku, Ru­
munija apart aliejaus ifidir 
bystės, turi nemažų pramone. 
Karpatų kalnuose yra visokių 
gamtos turtų, beKt vienok, tų 
turtų išnaudojimas nėra pasjo 
kės aukštojo laipsnio.

Vidurinioji Rumunija pa­
sižymi laukų derlingumu, bei 
kitos dalys niekuo ypatingu ne 
siskiria nuo kitų žemės ūkio 
kraštų. Gyventojai verčiasi ivai 
riais verslais Karpatų kalnuose 
gano dideles avių bandas, o ly 
gurnuose dirba žeme augina vy 
nuoges. Apie 87 nuošimčiai ru­
munu yra Smulkūs valstiečiai 
ir labai darbAūs. Visi rumunai 
valstiečiai ir darbininkai yn 
geri, nuoširdūs žmonėp. Labai 
muzikalūs. Jų liaudies muzi­
ka labaui gausi, įvairi, bet la 
bai liūdna. Liūdnos ir grau­
džios dainos, lyg kalbėle kai-

(Nukelta i 4 pusi)

Petras Cvirka,

TĖVAS.
(Pabaiga).

-r Tai, va, — gali kept py­
ragų! pranešė Motiejus kai 
kaip styptelėjęs vįsu kūnu, ir 
patenkint? gudri Šypsena iša- 
kl’-u’ė jo ūsus.

— Eik, jau ^įk, meluoji! — 
pašoko motina, paleidusi įš ran 
ku nebaigtų lupti bulve. Va­
landėle ji taip stovėjo atviru, 
šviečiančiu veidu, nustebusi, 
tartam sumišusi ir staiga už­
sidengė priejuoste burnų, lyg 
slėpdama juokų.

— Dabar štai, ana! skėp 
tolėjo dėdė. — Sakau gi tau. 
Ilgai mį&lijo — ir šitaip ir taip. 
Girdi, bijau... kad nors du ar 
try* būtu, o dabar — penki.

Girdi, sunku man bus pakelti. 
Ant galo išgėrėm dar buteliukų 
girdi: ė, kaip bus taip, — 
cinui t I

Bet motina jau neklausė dė­
dės. Ji palengvėle atsisėdo, 
galva, kaip pakirsta, nusviro 
ant keliu ir ėmė krūpčioti.

— Na, na, na, pradėsi! Ar 
žalias rūtas atsiminei? Verčiau 
man už tai krapštyk merįkoniš 
kų...

„Merikonįika’-’ dėde vadino t 
tėvo skustuvų, paveldėtų kaž- 
kuomet ė brplio, gyvenusio 
Amerikoje. Sis iš pažiūros men 
kas daiktas seniui vis dar neda 
vė ramybės.

Susarmatyta, motina liovėsi 
krūpčioti, išsišluostė akie, su-

soitvarkė plaukus ir, šliurpčįo 
dama nosimi, valdydamos, pa­
sakė:

— Tik man ju gajla... Kai 
pagalvoju, svetimas vis — sv 
ethnu. Neapkabįns taip, nepa 
myluos... Tegul bus ir auksinis 
o t os meilės jie neturės.

Išeidamas dėdė Išsinešė ir 
skustuvų ši kartui jau negrėžį 
namai, neg motina, atiduodama 
ji, pridūrė:

— Turėk sveikas! Dieve 
duok, Motiejau, kad tik tavo 
ranka laiminga būtu, kad' ne­
padaugėtu man tu ašarų...

* «- «

Viena naktį, kažakip pabu­
dęs, aš nepaprastai nustebau, 
pamatęs prie liepsnojančios 
krosnies, greta vienas kito sė­
dint motjnų ir nepažirtamų vy­
rų. Juodu sėdėjo ant suolo, be­
veik prisišlieję, suAure i ugni,

kurios rausvi atspindžiai žai­
dė susimasčiusiuose veiduose, 
klajojo sienomis. Tarpais, ug­
niai prigesus, viskų užgobdavo 
tamsa, abi galvos tartum susi­
liedavo į vienų, bet po kiek 
laiko, suūžus malkoms, jos vėl 
išplaukdavo. Vyras buvo pail 
gaveidis, skustas, su giliomis 
akiu įdubėmis, niekad dar man 
nematyas. Jo sambios, lais­
vai sunertos rankos kabojo tar 
keliu. Pagaliau, dusliu balsu, 
neatgręždamas žvilgsnio nuo 
ugnies, jis atsiliepė:

— Susitvarkysime, susidurs­
tysim ir kaip nors gyvensime...

Motina dar arčiau glustelė­
jo prie vyro, paglostė jo ran­
kas, kelius, paskum atsidusus 
paguldė savo galvų ant jo pe­
ties. . (i

— Ma-aa-ma! — nešinau ko 
dėli įsiveržė iš mano gerklės 
ir ilgesys, nesuprantama gėį- 

da, pavydas suspaudė krūtine.

— Kas, kas, mažyti? — pa 
kilo motina ir su glebiu šoko 
prie manes. — Eikš, mano žvįr 
b]i... Ai' susapnavai?

— Ji tuojau, lyg nesusitupė 
jusi viščiukų, mane pastatė ' 
prie krosnies. Nepažįstamojo 
ir mano akys susitiko. Jis bu­
vo rauplėtas, negražus.

— Jonuk, pasisveikinki — 
stumdama mane artyn paragi 
no motina. — Čia tavo tėtė- 
Geras tau bus, mylėjo.

Kai lįk aš išgirdau Šiuos lo­
džius, greit išsivadKavau |š mo 
tinos ranku ir pasileidau at­
gal. Ašaros plūdo man gerkle. 
Kol pasiekiau lovoj sukilusiai 
ir taip pat sužiurusius brolius, 
jaučiausi mažas apleistas ir 
vienu vienas pasaulyje.

Ir kažkodėl šiandien ai tai 
atsimenu, sėdėdamas prie 
dmio ugnies.^.
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Diiplika<Uh-4vSM4trUrrUh-kSH( TIP1« - Fl 
a tiurkam ag Pj'P0* užsakyti jo fckoni.L F 
saikiu raĄim<’ju Toi^itlėfii»: Laiikaufa' 
Lietuviai kreipki4vs i ^j^ustu
lietuviam» 'durtmioa didfefôkAjiMitÃAido■<.»

*wl)aj*bg pAnnain,e..iė najun ir ji prisiūtume, ųžsakyioi

Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Teí

SIUVY’.

STASIO SUKTOS
i'erai žinoma vmeavi.bein i w f 
Rua f In Ccr'ct1'Çãó 78 A j 
4-194(1 tnrle pur flbl’a" 
Ui l4|‘,9 oaijjją f,l y.iiUj 

h i u vyl« lą •prie-M- tíw (71
H gyycnumà^ butą

, RUh. DA CONCEIÇÃO, 11

lietuviu Jaunimui

v NtipMem! dėvėti >,ra2iJi i QV**
ir ąijgĮau n<v*uH •iunj!<k-juiw,';l7iulii ,A.^- 
brozoblėlų. Knisliai b <n atkQi>aip.i< tįuhg 
naujau***1 ‘iiAi|ir vyfiąkų ir juo^uãku.

»i hml'i'dai, iš.i udokllo kib’iO.-.fekqia- 
íbtíiiiais ir ųai arnirr U^mkile ir <įfirinn- 
ktn'e. nea darbai MlIoĮtaiu.iH, 
kaip Šuo Paulo cenlr*», bei daug pigiau

Taip pat yra r/ė?wt fjĮ/klrihillni 
modern iklbus u maidžir-gu

R. Ciclaines. 52

D a i z a i
Notpli Btolieą Carvulho de 

AraujÔ éubuHrfo ^Centra) - do 
Brasil, parduodunftf goriausios 
žęmes fdaržayiS- ię. nedidelėms 
ukíairir£<Zo)ri0'' apaugusi miiku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 

ka(na< tnAMk 8O&-40O 
reisu kvadratams metras. Ge- 
ri kaliai, ir ąrti .psančios sto 
lys duoda * galymíbés iii v esti 
paukščiu * tiki, veretíé* dafíin- 
kysitó, kilo tokiu qúMuru au 
gintinu it įrengti poilsio namus 

Sklypai nuo 10.000 tfiėtru
■ ' t**"? <*/ n c u;i išslmokėjiniuf pradedant nuo

I Kainos pigiosTJuodatgai inzesęnai |, <

PHAiąM/\ClA ÇN,H Ti':
Rua Anhaia,f56^ (Bom Refiro)'Ttel. 5-355Į S. Pąulo,,,

P ašs eri ni
■ * Farmaceutfkas ;

£22B»;r*2a. «MW
Tr

ir Ūki a r-
5o$ooo a

Savininkas Čia 
fniigraerk) c Colonizatūp

Pardavimui'Kaitinę i Rua • 
Josd Boirifacio, <4)8 Tel 2-7649L ♦ 
d. PAulo/(Sekmadieniais irylio , 
kioadieniai* ifilfai aavnite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je ’l'rrici (’arvalliD dofArau|O 
itdtr pas ANTONIO JCHiSTEN.

Traukiniui I etot e» Norte 
Ituina:1 7,5’4; 8,05; 10,1)4; 11,10 . 
12,14; Tl,áO.

ilręgi^trpola <ąr. 45, ii JO t 
•£2-38 treiioje gįylinkiję

de Agri

1

3
1
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—= Kas naujo kolonijoje
LAUKIAMAS ,KĘSTUTIS*.

São Paulo lietu 
kad B.L.O. Cen-

h
O
Ri-{n

11’

Ii

Jau visiems 
viams žinoma, 
tFits seniai rengiasi prie dide­
lio ir gražaus vakaro. Sceno­
je bus pastatyta labai graži ir 
labai idomii le»uvių ifl.orinė; iru 
gėaiua „Kęstutis”. Tai dar pir­
mą karta Sâo Paulo lietuvių ko 
lonijoje Sis veikalas bus siaty 
tas, todėl kiekvienam rejka 
lingu jis pamatyti. Be to, maty 
darni Si veikalą, kiekvienas su 
sipažins su Lietuvos istorija: 
čia kiekvienas pamatys, kai)) 
didieji kunigaikščiai valdė 
Lietuvą, kaip Jogaila sumoks 
lavo prieš Keeui i ir susuėwes 
su kryžiuočiais, su amžinais Lie 
tavos priešais, ėdo price savo 
dėde ir, pagaliau, ji uždorė ka- 
i^iman, kur Kesiuds buvo pa 
smaugias. Visa tai bus at v a,i z 
duo.a štame veikale. Be to, ma 
rysi e senovėp lietuvy karius 
kryžiuočius, Vy.au ą, Jogaila, 
Kęstuti, Birute ir daug daug 
kių gražių ir idomių scenų, k u 
r«ų iki šiolei čia niekas nė(i‘a ma 
tęs. Iš šjo veikalo, mes sužino 
me, kad Kestutis turėjo dar 
vieną Sūnų, Buvau.a, kuris par 
Bidaves buvo vokiečiams .ir 
draugo su vokiečiais ėjo prieš 
savo tėvą,i fisižadėjo žmonos 
Aldonos. TaLau, ma.ydamas, 
kaip jo tėvas kalėjime kauki 
namas ir rengiamas nužudy­
ti, Butautas puola Kęstučiui i 
kojas ir prašosi dovanojimo, i 
Kęstutis, būdamas geros llr- 
dies, atleidžia savo sūnui, bei. 
jo žygiu nepateisina ir palieka 
tai istorijai.

Taigi, visi ši šeštadieni i 
Rua da Graca,

KOMUNIKATAS LIETUVOS 
PASIUNTINYBES

FÍIÍ

i

f!:

r

4L ra®; ii i 
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Rugpiúcio 3 d. - šeštadieni,
Luxe Brasileiro salėje, Rua da Graça 608, B L. O. Centrai 

rangia viešaVAKARA
Ratuoja bus pastatyta dar pirmą kartą Brazilijoje grali istorinė penkių 

veiksmų tragediją

Senovės lietuvių kovon. Jogailos intrigos prieš Kęstuti. Senovės lieiuvių klrit* 
kryžiuočiai ir pagaliau Kęstučio mirtis kalėjime. Visa tai matysite šiame Veiksle* 
Tad pirmutinė tokia proga, kurios neprivalo praleisti nei vienas. Pradžia 8 vii- 
vak. Po vaidinimų šokiai iki 4 vai. ryto.

Rengėjai.vo žurnalą. Tada buvo gyvumo s ei*

-Êív.- 
barline Lietuvos padėtimi tik 
reisus gaudo, džiaugiasi jos 
s. in v arka ir pa ai’ aBavo skaį 
i;ytojams netikėti blogą gan­
dų apie Lietuvą.

Kad dabar eina, visokios ka] 
bos? tai tiesa. Žmonės visaip 
kalba apie Lietuvą, visokius 
gandus leidžįa. Bet kad lai­
kraščiai leistų gandus, lai no 
teko pastebėti. Kiti lietuvių lai 
kraščiai, išskyrus „Lietuvį”, 
paduoda tikras iŠ Lietu;os ži 
nias, laip, kaip lenai yra. Bet* 
reikia- pasakyti, kad tie ,.gan 
dai” einu jau gan seniai. Kaip 
lik žinios apie Lietuvą pasie­
kė mus, „Aidas” tuojaus pra 
nešė ir supažindino Brazilijos 
įie uv us k b d.da i Lie uvoje. 
1 tokią žinia luojaus atsiliepė 
„Lituvįo” gavočiai ir pranešė 
savo skaitytojams kad netiki 
.ų,A’dor gandams, kad LAlu- 
voje viskas tvarkoje. O, jei jie 
„Lietuvio*' skaitytojai nori SAUKIAMI NUMERIAI 
tikrų žįnių, telaukia bent porą IDENTIFIKUOTIS
mėnesių. Taip ralé „Lietuvio’’ 
redaktoriai. Dabar jie sako, ’ 
kad kiti neigia Lietuvos pa- taliai 
dėl i ii* pataria savo skaityto 
jams gandų netikėli. Vadinasi 
Lietuvio redaktorių tikras su 
mišimas galvose. Vargšai jie.

Var. Aža.

ir pačioje organizacijoje, 
kaip tik jų žurnalo (Tai 
R to lietuvių, o „Lietuvio” 
Red.) pirmas numerys išėjo, 
tai tuo ir apsidžiaugė rijiečiuf 
Apsnūdimas vėl aifikus. Rijieči 
ai yra tokie, kad juos reikia 
prie darbo ir veikimo raginti 
U* stumti.

O kaip tik nėra kas juos 
stumia prie darbo, jie sustoja. 
Žinoma, tas galima truputi pa 
teisini i, nes veikimo sąlygos 
sunkios, visi pirmoje vietojo 
rūpinusi savo kasd.eniuė^ d..o- 
nos kąsnių. Na, bet kaip prisi 
žiuri 1 S. Paulo organizaciją 
veikimą. įai Ča daugiau veikli 
daugiau pasišventimo rodoma. 
O gal ir čia apsirinku? Bet 
kaip teko gyvenant S. Pauily 
je susipažinti su kaikurioma 
organizacijoms, įai pase’ ė a 
daugiau energijos. Kijječjai na 
turi kas juos skatina. Pirma tai 
kun. Jai tiulionis juos stūmė pr 
ic darbo ir kar u, žinoma, s->u 
reklamą darėsi. Dabar kun. .Ja 
niulionis užsiėmęs savo ukakti 

nėmis. Mat Šiais metais jis 
švenčia savo kunigavimo sukak 
tinęs 25 metus, tai labai jomis 
susirūpinės. Yra sudarytas nei 
Rio d e Janeiro Lietuvių katali­
kų komi, etas, kuris kun. Janiu 
lionio sukaktiuėmis rūpinasi. 
Juokinga tik, kad Lietuvių ka­
talikų komitete yra ir žydas 
Majeris. Tai jau ne be ka. atikų 
o įvairių tikybų komitetas rei­
kėjo pavadina. Na bet šiais lai 
kais viskas galima, lai taip pat 
gulima i !ka:alikų komi etą pri 
imti ir žydą. |

Tai tiek šiuo tarpu iš mūsų 
kolonijos padangės.

Rijietis.

Paulo labai save reklamuoja.n 
(i lietuviškoji organizacija nu- 
siun'ė i Kuu. ą memorandumų 
mūsų kolonijos reikalais, de- 
nuucijuodama komunis.mci 
vyriausybei vietos veikėjus.

„Šviesa” rašė ir nedarašė. 
Pranešimas įdomus bet neaiš­
kus. Jeigu rašyti, lai reikia 
posaky.i koka orgmizacia 'ai 
padariusi. Mūrų žiniomis, dau 
ginusį čia save reklamuojanti 
organizacija yra bene j ai p
vadinami „Vyčiai”. Nejaugi i a 
organizacija būlų siuntusi to­
ki momerjandumą, dcnuncijuo 
jau I ve os II tuvius ve kėju ? 
Pagal visa ka. įaip a’rodo. Ta 
člau ar šįaip ar taip, „Šviesa” 
turėlų šitą dalyką paaiškinti, 
nes iš lokio neaiškaus praneš 
mo išeina tikra „Šviesos” de 
nunci.,a prieš viena lie uvių or 
ganizacija.

\ Saukiami identifikuotis ’vetim- 
kurie tur numerius: .

RUGPIUOIO.

SAUSROS IR KARŠČIAI.

seniai kada buvo 
ir sausa žiema, kaip.

Tur bu 
kia karš, a 
šiais metais.. Lietaus stinga,* 
sausra džiovina žeme. Gal jau 
pavasariui atėjus prapliups 
lietus. O jis reikalinga^. <

to

I

6
6
7
8
9

10 d.

d. 
d, 
d. 
d. 
d.

59.651
59.761
59.851
59.951

nuo
nuo 
nuo
nuo
nuo 60.051
nuo 60.151

iki 69.750, 
69.850, 
69.960, 
60.060, 
60.150, 
60.250.

iki 
iki

iki 
iki

drauge su geltonąja kortele. 
Arba tie, kurie jau einaòpauai 
pirštus knygute i, tą pačia dia 
ną atlieka kartu ir naujam dūkti 
men. ui formai tunus, tik u/pildtr 
minėta blanke.

LAIŠKAI REDAKCIJOJE

Balys Lai venas, Kazimieru 
Pranai, is, Karo;is Idonka, Joto 
fa Vlnkauskas, Antaua^ Mace 
junas, Pranas Tumonis, PranM 
Janulis, Kazys Tara;evičius, fe 
vilas Malkinis, A^kas Martino- 
nis, Augustinas Ramanauskas, 
Algirdas Vinkauskas, Jonas Ma 
se:is, Žukas (va:s inioks^), Me* 
čislovas Kuliešis, Afonsas Švi­
tra. n i

parduodamas žemes
SKLYPAS.

Labai geroje, vįeoje Parque 
das Nacoes li. tuv.u ii* ki u eu* 
popiečiu apgyventame rajone, 
anr gatvės kampo parduoda 
mas žemės sklypas, kur tin 
ka, pasistačius namus, bitą ko 
kiam bizniui. Teirautis dėl R 
lygu Aidų redakcijoje.

PARSIDUODA BATU DUty 
TUVE | t

Dabai geromis sąlygomis par 
duodama ba u taisymo dirbtini 
Teirau s: RUA ALVQ EOlDiO 
Nr. 676. San!'Auna*

Aido redakcija yra gavusi 
per Lietuvos Konsulala São 
Paulo, p. Polišaiti, komunikatą 
iŠ Lietuvos Pasiuntinybės Bu 
onos Aires del dabartinės Lit* 
tavos padė.ies. S,tas komunįka 
tas spausdinamas antrame 
puslapyje skyriuje „Naujienos 
iŠ Sovjelų Lietuvos”. Kiekvie­
nas perskaitykite ši Pasiunti­
nybės pranešimą, kai žino uinė 
te, kaip Lietuvos pasiuntiniai 
atsineša i dabartine Lietuvos 
padėti ir jos santvarką.

LIETUVIU SĄJUNGĄ BRA 
ZILIJOJE IR MOKYKLOS. F

,LIETUVIS” SYDINASI 
SAVES

IS

kuj

PRIĖMĖ BRAZILIJOS PiLIE 
TYBE.

„Lietuvio” redaktoriai, 
rių dabar čia labai daug, nes 
i'edaguojamas laikraš is komi­
sijos, tai labai turėtų atrodyti 
„razumnas“ ir pranašesnis už 
kitus. Bet kaip ji paskaitai, 
tai tuoj jauti, kaa „Lietuvio” 
redaktorių galvose svaigulys. 
yra. Štai pereitos savaitės šeš­
tadienio laidoje jie rašo, kad 
kiti kolonijos laikraščiai da

Teko patirti, kad Lietuviu 
SąjtLgu Brazilijoje stengsis lie 
tuviškus mokyklas ir toliau lui 
kyli ir išlaikyti, kad mokyklų 
vaikai neatsidurtu gatvėje. 
Tačiau lėšos mokyklų išlaiky­
mui kur bus gautos, tas lai 
koma paslaptyje, bet manoma 
kad pačių mokytojų pasišven­
timu bus tęsiamas mokslas.

| , . Krsp.

Šia savaite Brazilijos respu 
bukos prezd nas pftsfrafiė dek 
retą ir suteikė Brazilijos pi» 
lielybe Stasiui Vicakui.

ĮDOMUS, TIK NEAIŠKUS FRA 
NEŠIMAS.

„Šviesa” iš rugpiučjo 
dienas praneša, kad jos 
momis žiniomis, viena

10 
turi- 
São

| Frigorifico „Tupy' B
! José Beinarovitch, ®

Rua Esequiel Ramos Nr. 594, • Moóca.
Įvairiausiu dešrų ir kitu mėsos produktu fabrikaB, 
Čia gamina mos dešros europišku metodu, kurios yra 
grynai lietuviškos, ii šviežiu ir geriausiu produktu.

DEL NAUJO SVETIMŠALIU 
REGISTRACIJOS PATVAR

K YMO. LENGVOJO AUTOMOBILIO STOTI
t,, ,. .. Lietuvis Kazimieras Aškinis
B^dus pereitą s i vau e. nautaisė lengvojo automobilio stoH 

ja syelimSanv regisu-aei.a. pa vilb u Jai
tvarkymą, jau „sa, yra vyk- pric baVaos. Au-
domas, be kurio negalimas i ,omi0bilis gražus, patarnauji vi- 
mimas sve imJa.i, knygutės. so|ti,.os(. 4ikaluose'M 
Tas patvarkymas yru toks: 
Liekvį nas sveimlais p?iva ___
lo Įsiimti dar vieni) iš polici- naí -mfomobUiús bet trumpa Iii- 
jos dokumentą a<p vadinama k|J bus nuolatos ^^1!, 
Ates ado de Antecedentes Cr15a nr 4_22-4i. QywBB. 
minais. Tas dokumentas iSduo viįfa _ QUINTA DA 
damas Gabinete de Investi- RUA AMPARO N.O 463. 
gacoes, Indefícacáo skyriuje, 
ten pat, kur svettmšal.ai iden aDooooDDODoooDonoooDSDM 
tinkuojami — daromos pirt ų 
nuospaudos. Reikia nueiti te- PAPELARIA PAN AMERICANA 
nai paimli atatinkama blanke

! vietoje ją užpildyti ir įteikti Siūlo visoms lietuvių krauili* 
‘ vėmis savo išdirbinio sąsiuviniui

gonus. Taip pat galima (MnB 
fabriko kaina paišelių, mMj 

XCdKclllIlQCl ir kitp lašomų rakmenų Oaltoi 
I ir ant duplicateClOrDlIllIlRUniam laikui išsimokėti.

šokiuose reikaluose, kaip vesiu* 
yėms, krikštynoms, ekskursijoms 
ir kt. Tuo tarpu veikia tik vie*

IS RIO DÊ JANEIRO LIETU 
VIU GYVENIMO

| Patariame lietuviams vartoti tik Frigorifico „Tupy 
U dešras, nes jos yra geriausios Savo krautuvėse visuc

Rio de Janeiro lietuviui buvo 
pagyvėję kaip rengėsi leisti sa-

dešras, nes foa yra geriausios Savo krautuvėse visuo- 
- mot reikalaukite šių produktų, kurių kainos pigios 

v ir produktai geri»

Roikėliagi darbininkai Hretino®»»oo«
malkoms, mokestis labai garasjodamas radas - Ctfl 
mokama 3SOOO už kubini
metrą. Ola dirba daug lietuvių, ,lietuvis taip pat administratorius^?jĮaTnf^ ^ ». DarŽ^r Ofà 
~ Valdemaras Stražniekas. Vie-d dele
toj. yr.gerae pensioną.. Kr.ip
tie: Rua Dom Duarte Leopol Biznis gcrJ Nupirl0 Ç
do, 458, Cambucy. sigailės. Teirautis vietoje: SAJį

TO ANDRE, AV. QUEIROZ D®
Qe08G«08iQ608QK«sANros n.o ns.
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